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Vorlesung + Uebung Algorithmisches Sprachverstehen
 

Umfrage vom 17.05.2023, insgesamt wurden 13 Fragebögen SEMonline3_LV2 erfasst
05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik

Dr. Roman Klinger

GlobalwerteGlobalwerte

INDEX: Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung
(Skalenbreite: 5)
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Index Item 1: Die Lehrveranstaltung ist
außerordentlich gut organisiert.
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Index Item 2: Der inhaltliche Aufbau der
Lehrveranstaltung ist für mich nachvollziehbar.
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Index Item 3: Die Lernziele der Lehrveranstaltung
werden klar kommuniziert.
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Index Item 4: Die Inhalte werden verständlich
vermittelt.
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Index Item 5: Ich werde zum Mitdenken motiviert. mw=1,46
s=0,88
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Index Item 6: Es wird auf die Anliegen und Belange
der Studierenden eingegangen.
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Index Item 7: Ich habe durch die Teilnahme an
dieser Lehrveranstaltung viel gelernt.
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Auswertungsteil der geschlossenen FragenAuswertungsteil der geschlossenen Fragen

Legende
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1. Interesse an der Lehrveranstaltung1. Interesse an der Lehrveranstaltung

Vor Semesterbeginn war mein Interesse am
Thema der LV ...

1.1)
sehr niedrigsehr hoch n=13

mw=2,31
s=0,95

15,4%
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53,8%
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15,4%

3

15,4%

4

0%

5

Nach Teilnahme an der LV ist mein Interesse
am Thema ...

1.2)
sehr niedrigsehr hoch n=13

mw=1,69
s=0,75
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4
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5

2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung

Die Lehrveranstaltung ist außerordentlich gut
organisiert.

2.1)
trifft nicht zutrifft zu n=13

mw=1,62
s=0,51
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4
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Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist
für mich nachvollziehbar. 

2.2)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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Die Lernziele der Lehrveranstaltung werden
klar kommuniziert.

2.3)
trifft nicht zutrifft zu n=13

mw=1,38
s=0,51
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Die Inhalte werden verständlich vermittelt.2.4)
trifft nicht zutrifft zu n=13

mw=1,62
s=0,65
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5

Ich werde zum Mitdenken motiviert. 2.5)
trifft nicht zutrifft zu n=13

mw=1,46
s=0,88

69,2%
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3
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4
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5

Es wird auf die Anliegen und Belange der
Studierenden eingegangen.

2.6)
trifft nicht zutrifft zu n=12
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Ich habe durch die Teilnahme an dieser
Lehrveranstaltung viel gelernt.

2.7)
trifft nicht zutrifft zu n=13
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3. Arbeitsaufwand und Anforderungen3. Arbeitsaufwand und Anforderungen

Wie viel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Woche zur Vor- und Nachbereitung (Selbststudium) dieser
Lehrveranstaltung?

3.1)

n=12keine 0%

bis zu 1 Std./Wo. 0%

> 1 - 2 Std-/Wo. 8.3%

> 2 - 3 Std./Wo. 50%

> 3 - 4 Std./Wo. 25%

> 4 - 5 Std./Wo. 8.3%

> 5 Std./Wo. 8.3%

Im Vergleich zu anderen Lehrveranstaltungen
sind die Anforderungen in dieser LV an mich...

3.2)
sehr hochsehr niedrig n=13

mw=3,31
s=0,48
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Die Lehrveranstaltung hat mich ...3.3)
deutlich
überfordert

deutlich
unterfordert

n=13
mw=3,15
s=0,38
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4. Lob und Verbesserungsvorschläge4. Lob und Verbesserungsvorschläge

Allgemeiner Hinweis für Studierende:
Die Universität Stuttgart verpflichtet sich zu einem respektvollen Verhalten im täglichen Umgang miteinander. Dieser
Grundsatz ist im Verhaltenskodex der Uni Stuttgart festgehalten.
Wenn Sie Diskriminierung durch Lehrpersonen, Mitstudierende oder andere Personen erlebt oder beobachtet haben,
wenden Sie sich an die Ombudsperson Lehre und Promotion Frau Dr. Ursula Meiser (ursula.meiser@rektorat.uni-
stuttgart.de).
Anonyme Beratungsmöglichkeiten sowie weitere Informationen zu Ansprechpartner*innen bei Diskriminierung finden Sie
unter https://uni-stuttgart.evermood.com/.

Hinweis für die Lehrperson:
Die Ergebnisse der offenen Kommentare werden ausschließlich an die Lehrperson selbst weitergegeben.
Informationen und Ansprechpartner bei Diskriminierung oder zur diskriminierungsfreien Lehrgestaltung finden Sie unter:
Diversity in der Lehre: https://www.beschaeftigte.uni-stuttgart.de/lehre/diversity-in-der-lehre/
Universität ohne Diskriminierung: https://www.uni-stuttgart.de/universitaet/profil/diversity/antidiskriminierung/
Die Ergebnisse finden Sie im Anschluss an die Fragegruppe Abschlussart und Studiengang.
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5. Abschlussart und Studiengang5. Abschlussart und Studiengang

Zu welcher Abschlussart führt Ihr derzeitiges Studium als nächstes?5.1)

n=13B.Sc. 100%

B.A. (1-Fach) 0%

B.A. (Kombi) 0%

B.A. Lehramt 0%

M.Sc. 0%

M.A. 0%

M.Ed. 0%

auslaufend/andere 0%

Bitte geben Sie das Studienfach an, für welches Sie diese Veranstaltung besuchen (Sortierung alphabetisch):5.2)

n=13Informatik 38.5%

Maschinelle Sprachverarbeitung 30.8%

Software Engineering 30.8%
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Profillinie
Teilbereich: 05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik
Name der/des Lehrenden: Dr. Roman Klinger
Titel der Lehrveranstaltung:
(Name der Umfrage)

Algorithmisches Sprachverstehen (SoSe23_401396000)

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

1. Interesse an der Lehrveranstaltung1. Interesse an der Lehrveranstaltung

1.1) Vor Semesterbeginn war mein Interesse am Thema
der LV ...

sehr hoch sehr niedrig
n=13 mw=2,31

1.2) Nach Teilnahme an der LV ist mein Interesse am
Thema ...

sehr hoch sehr niedrig
n=13 mw=1,69

2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung

2.1) Die Lehrveranstaltung ist außerordentlich gut
organisiert.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,62

2.2) Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist für
mich nachvollziehbar. 

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,46

2.3) Die Lernziele der Lehrveranstaltung werden klar
kommuniziert.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,38

2.4) Die Inhalte werden verständlich vermittelt. trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,62

2.5) Ich werde zum Mitdenken motiviert. trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,46

2.6) Es wird auf die Anliegen und Belange der
Studierenden eingegangen.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,25

2.7) Ich habe durch die Teilnahme an dieser
Lehrveranstaltung viel gelernt.

trifft zu trifft nicht zu
n=13 mw=1,38

3. Arbeitsaufwand und Anforderungen3. Arbeitsaufwand und Anforderungen

3.2) Im Vergleich zu anderen Lehrveranstaltungen sind
die Anforderungen in dieser LV an mich...

sehr niedrig sehr hoch
n=13 mw=3,31

3.3) Die Lehrveranstaltung hat mich ... deutlich
unterfordert

deutlich
überfordert n=13 mw=3,15
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Auswertungsteil der offenen FragenAuswertungsteil der offenen Fragen

4. Lob und Verbesserungsvorschläge4. Lob und Verbesserungsvorschläge

Was gefällt Ihnen an dieser Lehrveranstaltung besonders?4.1)

Der Dozent ist immer freundlich und geht auf Fragen und Interessen der Studierenden ein. Auch sind die Folien sehr gut
verständlich und eignen sich gut für die Nachbereitung. Die Vorlesung wird aufgezeichnet, was ermöglicht, Stellen
zuhause nochmals zu wiederholen und zu reflektieren. Auch die Aufgaben sind fair in Umfang und Schwierigkeit

Der Professor erklärt einem die Inhalte sehr ausführlich und verständlich. Die Themen sind sehr interessant.

Die interaktive Gestaltung der Vorlesung

Folien und Erklärstil des Dozenten

Kleine Vorlesungsrunden, interaktive Vorlesungen

Sehr gut strukturierte Folien und Vorlesung.
Alles wird so präsentiert, dass es als Student schnell zugänglich ist und verstanden werden kann.

Sehr lieber Dozent dem man gerne zuhört und dessen praktische Erfahrung das Thema greifbarer macht

This is Obama.

recaps am anfang,
laute eindeutige stimme,
klar verständliche folien
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Welche Verbesserungsvorschläge zur Lehrveranstaltung haben Sie?4.2)

Ausführlichere Besprechungen der Programmieraufgaben würden mich persönlich weiterbringen.

Die Aussage "Die Abgaben sind einfacher als in Information Retrieval" halte ich für eine Lüge.
Ich sitze ziemlich genauso lang an den Abgaben hier.
Teilweise auch, weil die Aufgabenstellungen in "Information Retrieval" verständlicher waren.
Hier haben wir uns schon häufiger gefragt, was wir eigentlich tun sollen.
Außerdem sind hier die Abgaben wöchentlich, obwohl gefühlt weniger Stoff gelehrt wird: Verglichen mit Information
Retrieval, scheint deutlich weniger Stoff "durchgepumpt" zu werden

Die Folien könnten noch etwas ausführlicher sein. Manchmal werden für mich relevante Inhalte oder Erläuterungen nur
mündlich vermittelt die ich dann wieder vergesse.
Manchmal tu ich mich schwer mit den Bandwurmsätzen xD



Vorlesung + Uebung Algorithmisches Sprachverstehen - Umfrage SEMonline3_LV2 vom 17.05.2023

13.06.2023 evasys-Auswertung Seite 7



Algorithmisches Sprachverstehen (SoSe23_401396000)
Rücklauf = 13 Fragebögen Dr. Roman Klinger
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INDEX: Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung
(Skalenbreite: 5)
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Skalenbreite: 5

1,46

Index Item 1: Die Lehrveranstaltung ist
außerordentlich gut organisiert.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,62

Index Item 2: Der inhaltliche Aufbau der
Lehrveranstaltung ist für mich nachvollziehbar.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,46

Index Item 3: Die Lernziele der Lehrveranstaltung
werden klar kommuniziert.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,38

Index Item 4: Die Inhalte werden verständlich
vermittelt.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,62

Index Item 5: Ich werde zum Mitdenken motiviert.
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,46
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Index Item 6: Es wird auf die Anliegen und Belange
der Studierenden eingegangen.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,25

Index Item 7: Ich habe durch die Teilnahme an dieser
Lehrveranstaltung viel gelernt.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,38
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Vorlesung + Uebung Algorithmisches Sprachverstehen
 

Umfrage vom 22.06.2022, insgesamt wurden 10 Fragebögen SEMonline2_LV_v213 erfasst
05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik

Dr. Roman Klinger

GlobalwerteGlobalwerte

2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung mw=1,42
s=0,52
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Auswertungsteil der geschlossenen FragenAuswertungsteil der geschlossenen Fragen

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol n=Anzahl

mw=Mittelwert
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

25%

1

0%

2

50%

3

0%

4

25%

5

Relative Häufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert

Skala Histogramm

1. Interesse an der Veranstaltung1. Interesse an der Veranstaltung

Vor Semesterbeginn war mein Interesse am
Thema der LV ...

1.1)
sehr hochsehr niedrig n=10

mw=3,8
s=0,42

0%

1

0%

2

20%
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80%

4
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5

Nach Teilnahme an der LV ist mein Interesse
am Thema ...

1.2)
sehr hochsehr niedrig n=10

mw=4,7
s=0,48

0%

1

0%

2

0%

3

30%

4

70%

5

Ich erlebe die Lehrveranstaltung als diskriminierungsfreien Raum.
(Das heißt bspw. keine Herabsetzung oder Ungleichbehandlung aufgrund von Merkmalen wie Ethnizität, Geschlecht,
Gesundheit, Alter, sexueller Arientierung oder Religion) (Mehrfachauswahl möglich)

1.3)

n=10Ba 100%

Nein (Diskriminierung durch Lehrperson) 0%

Nein (Diskriminierung durch Mitstudierende) 0%

Nein (andere) 0%

Informationen zu Ansprechpartnern oder Ceratungsmöglichkeiten bei Diskriminierung finden Sie bspw. unter httpsDEEuni-
stuttgart.evermood.comE oder httpsDEEwww.student.uni-stuttgart.deEuni-a-bis-zEDiskriminierungE

2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung

Die Lehrveranstaltung ist außerordentlich gut
organisiert.

2.1)
trifft nicht zutrifft zu n=10

mw=1,7
s=0,48
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Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist
fFr mich nachvollziehbar. 

2.2)
trifft nicht zutrifft zu n=10

mw=1,4
s=0,52
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Die Lernziele der Lehrveranstaltung werden
klar kommuniziert.

2.3)
trifft nicht zutrifft zu n=10
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Die Inhalte werden verständlich vermittelt.2.4)
trifft nicht zutrifft zu n=10
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Ich werde zum Mitdenken motiviert. 2.5)
trifft nicht zutrifft zu n=10
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s=0,52
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Es wird auf die Anliegen und Celange der
Studierenden eingegangen.

2.6)
trifft nicht zutrifft zu n=G

mw=1,33
s=0,5
E.=1
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Ich habe durch die Teilnahme an dieser
Lehrveranstaltung viel gelernt.

2.7)
trifft nicht zutrifft zu n=10
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3. Arbeitsaufwand und Anforderungen3. Arbeitsaufwand und Anforderungen

Hie viel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Hoche zur Vor- und Nachbereitung (Selbststudium) dieser
LehrveranstaltungI

3.1)

n=10keine 0%

bis zu 1 Std.EHo. 0%

J 1 - 2 Std-EHo. 10%

J 2 - 3 Std.EHo. 10%

J 3 - 4 Std.EHo. 20%

J 4 - 5 Std.EHo. 20%

J 5 Std.EHo. 40%

Im Vergleich zu anderen Lehrveranstaltungen
sind die Anforderungen in dieser LV an mich...

3.2)
sehr hochsehr niedrig n=10
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s=0,63

0%

1

10%

2

60%

3

30%

4

0%

5

Die Lehrveranstaltung hat mich ...3.3)
deutlich
Fberfordert

deutlich
unterfordert
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s=0,48
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4. Lob und Verbesserungsvorschläge, ggfs. optionale Fragen4. Lob und Verbesserungsvorschläge, ggfs. optionale Fragen

Die Kbungen helfen mir, den Stoff der
Vorlesung besser zu verstehen.

4.3)
sehrgar nicht n=10

mw=4,3
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Die Programmieraufgaben waren hilfreich.4.4)
sehrgar nicht n=10
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Die LtheoretischenL Kbungsaufgaben waren
hilfreich.

4.5)
sehrgar nicht n=G

mw=4,11
s=1,05
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44,4%
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Videoaufzeichnungen der Vorlesung wFrden
mir helfen.

4.6)
sehrgar nicht n=7

mw=4,2G
s=0,76
E.=3
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Ich hätte lieber eine reine Anlinevorlesung.4.7)
sehrgar nicht n=10

mw=2
s=1,25

40%

1

40%

2

10%

3

0%

4

10%

5

5. Abschlussart und Studiengang5. Abschlussart und Studiengang

Zu welcher Abschlussart fFhrt Ihr derzeitiges Studium als nächstesI5.1)

n=10C.Sc. G0%

C.A. (1-Fach) 0%

C.A. (Kombi) 0%

C.A. Lehramt 0%

M.Sc. 0%

M.A. 10%

M.Ed. 0%

Lehramt (GymPA, HPA) 0%

auslaufendEandere 0%

Citte geben Sie das Studienfach an, fFr welches Sie diese Veranstaltung besuchen (Sortierung alphabetisch)D5.2)

n=10Digital Humanities 10%

Informatik 30%

Maschinelle Sprachverarbeitung 50%

Medieninformatik 10%
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Profillinie
TeilbereichD 05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik
Name derEdes LehrendenD Dr. Roman Klinger
Titel der LehrveranstaltungD
(Name der Umfrage)

Algorithmisches Sprachverstehen (SS22_4013G6000)

Verwendete Herte in der ProfillinieD Mittelwert

1. Interesse an der Veranstaltung1. Interesse an der Veranstaltung

1.1) Vor Semesterbeginn war mein Interesse am Thema
der LV ...

sehr niedrig sehr hoch
n=10 mw=3,80

1.2) Nach Teilnahme an der LV ist mein Interesse am
Thema ...

sehr niedrig sehr hoch
n=10 mw=4,70

2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung

2.1) Die Lehrveranstaltung ist außerordentlich gut
organisiert.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,70

2.2) Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist fFr
mich nachvollziehbar. 

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,40

2.3) Die Lernziele der Lehrveranstaltung werden klar
kommuniziert.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,60

2.4) Die Inhalte werden verständlich vermittelt. trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,30

2.5) Ich werde zum Mitdenken motiviert. trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,40

2.6) Es wird auf die Anliegen und Celange der
Studierenden eingegangen.

trifft zu trifft nicht zu
n=G mw=1,33

2.7) Ich habe durch die Teilnahme an dieser
Lehrveranstaltung viel gelernt.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,20

3. Arbeitsaufwand und Anforderungen3. Arbeitsaufwand und Anforderungen

3.2) Im Vergleich zu anderen Lehrveranstaltungen sind
die Anforderungen in dieser LV an mich...

sehr niedrig sehr hoch
n=10 mw=3,20

3.3) Die Lehrveranstaltung hat mich ... deutlich
unterfordert

deutlich
Fberfordert n=10 mw=3,30

4. Lob und Verbesserungsvorschläge, ggfs. optionale Fragen4. Lob und Verbesserungsvorschläge, ggfs. optionale Fragen

4.3) Die Kbungen helfen mir, den Stoff der Vorlesung
besser zu verstehen.

gar nicht sehr
n=10 mw=4,30

4.4) Die Programmieraufgaben waren hilfreich. gar nicht sehr
n=10 mw=4,50

4.5) Die LtheoretischenL Kbungsaufgaben waren hilfreich. gar nicht sehr
n=G mw=4,11

4.6) Videoaufzeichnungen der Vorlesung wFrden mir
helfen.

gar nicht sehr
n=7 mw=4,2G

4.7) Ich hätte lieber eine reine Anlinevorlesung. gar nicht sehr
n=10 mw=2,00
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Auswertungsteil der offenen FragenAuswertungsteil der offenen Fragen

4. Lob und Verbesserungsvorschläge, ggfs. optionale Fragen4. Lob und Verbesserungsvorschläge, ggfs. optionale Fragen

Has gefällt Ihnen an dieser Lehrveranstaltung besondersI4.1)

Cehandelte Themen sind interessant.

Durchdachte KbungsblätterM Einige der Aufgaben waren bemerkenswert,  vor allem weil oft eigene Ideen gefragt waren.
Insb. die Aufgaben zum LTuring-TestL auf Clatt 1, ML-Modellen fFr NER und die Erstellung eines sozialen Netzwerks zu
einem Text sind Ceispiele hierfFr, Fber die nötigen Vorgehensweisen nachzudenken war definitiv interessantM

Klare Kommunikation bezFglich des Ablaufs (Terminkalender).
Die Folien sind immer up to date. Kbungsaufgaben sind sehr nah an der Realität, sodass die Aufgaben Spaß machen.

Realitätsnahe Aufgaben mit Hauptaugenmerk auf selbständiges Denken und Umsetzen

Struktur und Inhalte der Vorlesung sind klar und werden deutlich kommuniziert
Inhalte sind interessantEwerden auf interessante Heise vermittelt

sinnvolle Struktur
annotierte Folien werden hochgeladen
freundliche Atmosphäre
nicht zu strenge Cewertung der Aufgaben
Vorstellung von state of the art Methoden und relativ aktuellen Forschungsergebnissen

Kbungen waren inhaltlich sehr interessant, gut auf die Vorlesungsinhalte abgestimmt und gleichzeitig war klar, warum
die Kbung praktisch relevant ist.



Vorlesung + Uebung Algorithmisches Sprachverstehen - Umfrage SEMonline2_LV_v213 vom 22.06.2022

12.07.2022 evasys-Auswertung Seite 6

Helche Verbesserungsvorschläge zur Lehrveranstaltung haben SieI4.2)

Aufgabenstellungen an ein paar Stellen evtl eindeutiger formulieren - allerdings nicht schlimm, wenn verschiedene
Lösungsansätze angenommen werden.

Folien- und Vorlesungssprachen vereinheitlichen. Falls die Sprache auf Englisch gesetzt wird, dann bei Cedarf eventuell
einzelne Dinge auch auf deutsch erklären.

Fragen im Forum etwas zeitnäher beantworten
Aufgabenstellung könnte teilweise etwas präziser formuliert sein

Hährend den Vorlesungen Hinweise auf potentielle PrFfungsaufgaben zu dem Thema
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Vorlesung Algorithmisches Sprachverstehen
 

Umfrage vom 15.06.2021, insgesamt wurden 12 Fragebögen OnlineLV21_neu49 erfasst
05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik

Dr. Roman Klinger

GlobalwerteGlobalwerte

INDEX: Zufriedenheit mit der Online-Lehre
allgemein (1=sehr zufrieden bis 5=sehr
unzufrieden)

mw=1,48
s=0,61

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Index-Item 1: Der inhaltliche Aufbau der
Lehrveranstaltung ist für mich nachvollziehbar.

mw=1,42
s=0,51

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Index-Item 2: Die inhaltlichen Ziele der
Lehrveranstaltung werden transparent gemacht.

mw=1,5
s=0,52

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Index-Item 3: Die Veranstaltung fördert mein
Interesse am Thema.

mw=1,5
s=0,6A

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Index-Item 4: Mir wurde klar, welche Bedeutung die
behandelten Themen für mein Studienfach haben.

mw=1,5
s=0,6A

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Index-Item 5: Ich habe durch den Besuch dieser
Veranstaltung viel gelernt.

mw=1,5
s=0,6A

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Die Live-Veranstaltung ist auCerordentlich gut
organisiert.

mw=1,33
s=0,49

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Die Inhalte werden in der Live-Veranstaltung
verstDndlich erklDrt.

mw=1,42
s=0,51

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Ich werde in der Live-Veranstaltung zum Mitdenken
motiviert.

mw=1,82
s=0,A5

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Die Online-Lernumgebung (Materialen, Aufgaben,
Forum, E) ist auCerordentlich gut strukturiert.

mw=1,1A
s=0,39

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Die Inhalte werden in den digitalen Lehr- und
Lernmaterialien verstDndlich vermittelt.

mw=1,25
s=0,45

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Ich werde zur regelmDCigen Bearbeitung aktueller
Lehrinhalte motiviert.

mw=1,33
s=0,49

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Die digitalen Lehrmaterialien, die zur Bearbeitung
von AufgabenF ArbeitsauftrDgen nötig sind, stehen
immer rechtzeitig zur Verfügung.

mw=1,25
s=0,45

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Es gibt ausreichend Möglichkeit mit derF dem
Dozierenden in Kontakt zu treten.

mw=1
s=0

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Alles in allem fühle ich mich gut betreut. mw=1,09
s=0,3

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Ich habe das Gefühl, dass mir der Besuch der
Onlineveranstaltung ermöglicht, alles zu lernen,
was ich lernen sollte.

mw=1,64
s=0,6A

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Alles in allem bin ich mit der inhaltlichen
Umsetzung der Lehrveranstaltung zufrieden.

mw=1,18
s=0,4

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Legende
Fragetext Rechter GolLinker Gol n=Anzahl

mw=Mittelwert
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

25%

1

0%

2

50%

3

0%

4

25%

5

Relative HDufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert

Skala Histogramm
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2. Interesse und Informationen zur Kursorganisation2. Interesse und Informationen zur Kursorganisation

Das Thema der Veranstaltung hat mich schon vor
Semesterbeginn interessiert.

2.1)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=2
s=0,85

33,3%

1

33,3%

2

33,3%

3

0%

4

0%

5

Die zu erbringenden Studien- und
Grüfungsleistungen wurden von Anfang an klar
kommuniziert.

2.2)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,25
s=0,45

A5%

1

25%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Der organisatorische und zeitliche Ablauf der
Veranstaltung wurde von Anfang an klar
kommuniziert. 

2.3)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,08
s=0,29

91,A%

1

8,3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die zustDndige(n) Ansprechperson(en) für
Informationen zur Kursorganisation wurden von
Anfang an klar kommuniziert.

2.4)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,08
s=0,29

91,A%

1

8,3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

3. Zufriedenheit mit der Online-Lehre allgemein3. Zufriedenheit mit der Online-Lehre allgemein

Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist für
mich nachvollziehbar.

3.1)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,42
s=0,51

58,3%

1

41,A%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die inhaltlichen Ziele der Lehrveranstaltung werden
transparent gemacht.

3.2)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,5
s=0,52

50%

1

50%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Veranstaltung fördert mein Interesse am Thema.3.3)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,5
s=0,6A

58,3%

1

33,3%

2

8,3%

3

0%

4

0%

5

Mir wurde klar, welche Bedeutung die behandelten
Themen für mein Studienfach haben.

3.4)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,5
s=0,6A

58,3%

1

33,3%

2

8,3%

3

0%

4

0%

5

Ich habe durch den Besuch dieser Veranstaltung viel
gelernt.

3.5)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,5
s=0,6A

58,3%

1

33,3%

2

8,3%

3

0%

4

0%

5

4. Lehrformate und Tools4. Lehrformate und Tools

Ielche synchronen Lehrformate wurden in der Onlineveranstaltung eingesetztJ
(In synchroner Online-Lehre findet Lehren und Lernen gemeinschaftlich und zeitgleich statt, bspw. in einem Live-Stream oder in
einem Live-Khat.)

4.1)

n=12Online Live-Veranstaltungen (z.B. per Iebex, Litsi, Zoom, MouTube, ...) 100%

Live-Khats (z.B. ILIAS-Khat, ...) 8.3%

Sonstiges 0%

KeineF Trifft nicht zu 0%
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Gab es wDhrend der Live-Veranstaltung Interaktion zwischen derFdem LehrendeFn und den Studierenden (z.B. FragenF
Kommentare per IortbeitrDgeF KhatbeitrDge,...)J

4.2)

n=12Na 100%

nein 0%

weiC nicht 0%

Iurden die Live-Veranstaltungen aufgezeichnetJ (Audio undFoder Video)4.3)

n=12Na 0%

nein 100%

weiC nicht 0%

Iurden in Live-Veranstaltungen Gruppenarbeitsphasen eingesetztJ4.4)

n=12Na 0%

nein 100%

weiC nicht 0%

Ielche asynchronen Lehrmaterialien wurden in der Onlineveranstaltung eingesetztJ 
(In asynchroner Online-Lehre sind die Lehr- und Lernprozesse zeitlich entkoppelt, bspw. werden hier Lernmaterialien in einem
ILIAS-Kurs zur Verfügung gestellt und von den Studierenden selbst bearbeitetFgesichtet)

4.6)

n=12Lehrvideos 50%

VorlesungsaufzeichnungenF GrDsentationen mit Audiospur 66.A%

SkripteF Vorlesungsfolien 83.3%

ObungsaufgabenF ArbeitsauftrDgeF Aufgaben für das Selbststudium A5%

Studienbegleitende Lernstandskontrollen (z.B. Online-Selbsttests, Puiz, Kahoot, ...) 8.3%

Literaturlisten, -empfehlungenF GrimDr-, SekundDrliteratur 41.A%

Sonstiges 0%

KeineF Trifft nicht zu 0%

Iie hilfreich waren die eingesetzten Lehrvideos für
das VerstDndnis der LerninhalteJ

4.A)
gar nicht hilfreichsehr hilfreich n=6

mw=1
s=0

100%

1

0%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Iie hilfreich waren die VorlesungsaufzeichnungenF
GrDsentationen mit Audiospur für das VerstDndnis
der LerninhalteJ

4.8)
gar nicht hilfreichsehr hilfreich n=8

mw=1,13
s=0,35

8A,5%

1

12,5%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Iie hilfreich waren die SkripteF Vorlesungsfolien für
das VerstDndnis der LerninhalteJ

4.9)
gar nicht hilfreichsehr hilfreich n=10

mw=1,4
s=0,52

60%

1

40%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Iie hilfreich waren die ObungsaufgabenF
ArbeitsauftrDgeF Aufgaben für das Selbststudium für
das VerstDndnis der LerninhalteJ

4.10)
gar nicht hilfreichsehr hilfreich n=9

mw=1,33
s=0,5

66,A%

1

33,3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Iie hilfreich waren die studienbegleitenden
Lernstandskontrollen für das VerstDndnis der
LerninhalteJ

4.11)
gar nicht hilfreichsehr hilfreich n=1

mw=1
s=0

100%

1

0%

2

0%

3

0%

4

0%

5
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Iie hilfreich waren die Literaturlisten, -
empfehlungenF GrimDr-, SekundDrliteratur für das
VerstDndnis der LerninhalteJ

4.12)
gar nicht hilfreichsehr hilfreich n=4

mw=2,5
s=0,58
E.=1

0%

1

50%

2

50%

3

0%

4

0%

5

Ielche digitalen Ierkzeuge (Tools und Apps) wurden in der Onlineveranstaltung eingesetztJ4.14)

n=12Konferenz-Tool (z.B. Iebex-Meetings, Litsi, Zoom, Skype, ...) 91.A%

Team-Tools (z.B. Iebex Teams, Microsoft Team, ...) 0%

Khat-Tool (z.B. ILIAS-Khat, ...) 0%

ILIAS-Forum A5%

Iebex-Training 0%

Etherpad 0%

Iikis 0%

Miro 0%

Digitale Tafelanschriebe 8.3%

Sonstiges 0%

KeineF Trifft nicht zu 0%

Die Konferenz-Tools waren für die Vermittlung undF
oder Erarbeitung der Inhalte besonders nützlich.

4.15)
trifft nicht zutrifft zu n=11

mw=1,55
s=0,52

45,5%

1

54,5%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Das ILIAS-Forum war für die Vermittlung undF oder
Erarbeitung der Inhalte besonders nützlich. 

4.18)
trifft nicht zutrifft zu n=A

mw=2,43
s=0,A9
E.=2

14,3%

1

28,6%

2

5A,1%

3

0%

4

0%

5

Der Einsatz digitaler Tafelanschriebe war für die
Vermittlung undF oder Erarbeitung der Inhalte
besonders nützlich.

4.23)
trifft nicht zutrifft zu n=1

mw=1
s=0

100%

1

0%

2

0%

3

0%

4

0%

5

5. Zufriedenheit mit der synchronenF asynchronen Online-Lehre5. Zufriedenheit mit der synchronenF asynchronen Online-Lehre

Die Live-Veranstaltung ist auCerordentlich gut
organisiert.

5.1)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,33
s=0,49

66,A%

1

33,3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Inhalte werden in der Live-Veranstaltung
verstDndlich erklDrt.

5.2)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,42
s=0,51

58,3%

1

41,A%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Ich werde in der Live-Veranstaltung zum Mitdenken
motiviert.

5.3)
trifft nicht zutrifft zu n=11

mw=1,82
s=0,A5
E.=1

36,4%

1

45,5%

2

18,2%

3

0%

4

0%

5

Die Online-Lernumgebung (Materialen, Aufgaben,
Forum, E) ist auCerordentlich gut strukturiert.

5.4)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,1A
s=0,39

83,3%

1

16,A%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Inhalte werden in den digitalen Lehr- und
Lernmaterialien verstDndlich vermittelt.

5.5)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,25
s=0,45

A5%

1

25%

2

0%

3

0%

4

0%

5
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Ich werde zur regelmDCigen Bearbeitung aktueller
Lehrinhalte motiviert.

5.6)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,33
s=0,49

66,A%

1

33,3%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die digitalen Lehrmaterialien, die zur Bearbeitung
von AufgabenF ArbeitsauftrDgen nötig sind, stehen
immer rechtzeitig zur Verfügung.

5.A)
trifft nicht zutrifft zu n=12

mw=1,25
s=0,45

A5%

1

25%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die einzelnen Lehreinheiten (Videos. Skripte, Folien,
Obungsaufgaben) empfinde ich als E

5.8)
viel zu kurzviel zu

umfangreich
n=12
mw=2,A5
s=0,62

0%

1

33,3%

2

58,3%

3

8,3%

4

0%

5

6. Betreuung und Arbeitsaufwand6. Betreuung und Arbeitsaufwand

Die DozentinF der Dozent hat wDhrend der Vorlesungszeit regelmDCige Sprechstunden eingerichtet.6.1)

n=12Na 50%

nein 8.3%

weiC nicht 41.A%

Es gibt ausreichend Möglichkeit mit derF dem
Dozierenden in Kontakt zu treten.

6.2)
trifft nicht zutrifft zu n=10

mw=1
s=0
E.=1

100%

1

0%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Alles in allem fühle ich mich gut betreut.6.3)
trifft nicht zutrifft zu n=11

mw=1,09
s=0,3

90,9%

1

9,1%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Ich habe die zu dieser Onlineveranstaltung
angebotenen Lehr- und Lernmaterialien ... genutzt.

6.4)
gar nichtvollstDndig n=11

mw=1,36
s=0,5

63,6%

1

36,4%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Iie viel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Ioche zur Vor- und Nachbereitung (Selbststudium) dieser LehrveranstaltungJ6.5)

n=11keine 0%

bis zu 1 StundeFIoche 18.2%

Q 1 - 2 StundenFIoche 9.1%

Q 2 - 3 StundenFIoche 0%

Q 3 - 4 StundenFIoche 18.2%

Q 4 - 5 StundenFIoche 18.2%

Q 5 StundenFIoche 36.4%

Die Menge der behandelten Inhalte war ...6.6)
deutlich zu niedrigdeutlich zu hoch n=11

mw=2,A3
s=0,65

0%

1

36,4%

2

54,5%

3

9,1%

4

0%

5

Im Vergleich zu anderen Online-Lehrveranstaltungen
sind die Anforderungen in dieser Lehrveranstaltung
an mich...

6.A)
deutlich zu niedrigdeutlich zu hoch n=10

mw=2,A
s=0,6A

0%

1

40%

2

50%

3

10%

4

0%

5
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Die Lehrveranstaltung hat mich ...6.8)
deutlich
überfordert

deutlich
unterfordert

n=11
mw=3,36
s=0,6A

0%

1

9,1%

2

45,5%

3

45,5%

4

0%

5

A. Gesamtzufriedenheit, Lob und VerbesserungsvorschlDgeA. Gesamtzufriedenheit, Lob und VerbesserungsvorschlDge

Die Obungen sind hilfreich, um den Vorlesungsstoff
zu verstehen.

A.1)
La, totalRNein, gar nicht. n=11

mw=4,45
s=0,69

0%

1

0%

2

9,1%

3

36,4%

4

54,5%

5

Der notwendige Arbeitsaufwand für die Vorlesungen
(ohne Obung) ist angemessen.

A.2)
La.Nein. n=11

mw=4,36
s=1,21

0%

1

18,2%

2

0%

3

9,1%

4

A2,A%

5

Der notwendige Arbeitsaufwand für die Obung (ohne
Vorlesung) ist angemessen.

A.3)
La.Nein. n=11

mw=3,64
s=1,29

0%

1

2A,3%

2

18,2%

3

18,2%

4

36,4%

5

Der Aufwand für Vorlesung+Obung (zusammen) ist
zu hoch.

A.4)
La.Nein. n=11

mw=2,64
s=1,29

2A,3%

1

18,2%

2

18,2%

3

36,4%

4

0%

5

Ich mag die Grogrammieraufgaben.A.5)
La.Nein. n=11

mw=3,2A
s=1,62

18,2%

1

18,2%

2

18,2%

3

9,1%

4

36,4%

5

Ich mag die schriftlichenFtheoretischen
Obungsaufgaben.

A.6)
La.Nein. n=11

mw=4,55
s=0,82

0%

1

0%

2

18,2%

3

9,1%

4

A2,A%

5

Ich habe das Gefühl, dass mir der Besuch der
Onlineveranstaltung ermöglicht, alles zu lernen, was
ich lernen sollte.

A.A)
trifft nicht zutrifft zu n=11

mw=1,64
s=0,6A

45,5%

1

45,5%

2

9,1%

3

0%

4

0%

5

Alles in allem bin ich mit der technischen Umsetzung
der Lehrveranstaltung zufrieden.

A.8)
trifft nicht zutrifft zu n=11

mw=1,09
s=0,3

90,9%

1

9,1%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Alles in allem bin ich mit der inhaltlichen Umsetzung
der Lehrveranstaltung zufrieden.

A.9)
trifft nicht zutrifft zu n=11

mw=1,18
s=0,4

81,8%

1

18,2%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Ias gefiel Ihnen an dieser Online-Veranstaltung besondersJA.10)

- strukturiert
- Iiederholungen zu Beginn Neder Vorlesung
- Inhalte der Abgaben decken sich mit Inhalten aus Vorlesung
- Motivation zum Nachdenken wDhrend der Vorlesung

Die Kombination aus Videos und Live-Obung finde ich sehr angenehm und hilft beim VerstDndnis.

Die anschaulichen BeispieleS Offenheit für KritikS Motivation dazu auch Fragen zu stellen mit denen man sich allein fühltS Der
freundliche Umgang.

Inhalte angenehm strukturiert und prDsentiert.

Sehr, sehr tolle und didaktisch sinnvolle Aufbereitung des Stoffes in den vl-Videos. Kompliziertes wird sehr gut verstDndlich erklDrt.
Sympathische Besetzung in Obung und vl ermutigt mich, Fragen anzusprechen. Sehr schön ist auch, dass laufend nach der
Bedürfnisse gefragt wird. Dass die Obungsaufgaben in Gruppen gemacht werden (dürfen) finde ich auch eine gute Lösung, um mit
den Anforderungen der übungsblDtter umgehen zu können und mit Kommilitonen ins GesprDch darüber zu kommen.
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Vorlesungsvideos waren sehr gut gestaltet und stets aktuell, also nicht von vor 3 Semestern.

Ielche VerbesserungsvorschlDge zu dieser Online-Veranstaltung haben SieJA.11)

- einige Themen (wie Naive Bayes, oder Annotation) wurden bereits in vielen anderen Veranstaltungen angesprochen

Eigentlich alles topR

Es ist schon wirklich unheimlich viel stoff in der Vorlesungen und in den ObungsblDttern insgesamt. Insbesondere die
Grogrammieraufgaben beschDftigen mich m.E. deutlich zu lange, obwohl ich mich grundsDtzlich schon darüber freue, wenn ich meine
bisherigen programmierkenntnisse ausprobieren kann. Es wDre daher schön, wenn die vl noch besser auf den programmierteil der
übungsblDtter vorbereiten würde. In der Obung wird Na nur nachbesprochen. Das parallele Aufarbeiten von Gython im Alleingang und
den vl-Inhalten zusDtzlich bedarf bei mir sehr viel Zeit. Gleichzeitig versuche ich, die Vorlesungsinhalte für die Klausur
zusammenzufassen, hierbei stoCe ich oft an meine zeitlichen Grenzen.

Manchmal sind die Grogrammieraufgaben etwas kompliziert gestellt und es ist nicht immer direkt klar, was genau programmiert
werden soll. Vielleicht gibt es Na eine Möglichkeit, Beispiele anzufügen, die das Ziel der Aufgabe verdeutlichen. Bei manchen Aufgaben
gibt es Na bereits Beispiele, was mir beim VerstDndnis hilft.

Ieitere AnmerkungenA.12)

Iürde mir trotzdem mehr Kurse wie diesen wünschen. Von der didaktischen Aufbereitung her ist das wirklich die beste Veranstaltung,
die ich wDhrend der Korona-Semester besucht habe. Danke dafürR

8. Studiengang8. Studiengang

Zu welcher Abschlussart führt Ihr derzeitiges Studium als nDchstesJ8.1)

n=12B.Sc. 66.A%

B.A. (1-Fach) 0%

B.A. (Kombi) 0%

B.A. (Lehramt) 0%

M.Sc. 0%

M.A. 33.3%

M.Ed. 0%

Master Online 0%

Lehramt (GymGO, IGO) 0%

auslaufendF andere 0%

Bitte nennen Sie das B.Sc. Studienfach, für welches Sie diese Veranstaltung besuchen:8.2)

n=8Maschinelle Sprachverarbeitung 62.5%

Medieninformatik 3A.5%

Bitte nennen Sie das M.A. Studienfach, für welches Sie diese Veranstaltung besuchen:8.A)

n=4Digital Humanities 100%
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Grofillinie
Teilbereich: 05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik
Name derFdes Lehrenden: Dr. Roman Klinger
Titel der Lehrveranstaltung:
(Name der Umfrage)

Algorithmisches Sprachverstehen

Verwendete Ierte in der Grofillinie: Mittelwert

2. Interesse und Informationen zur Kursorganisation2. Interesse und Informationen zur Kursorganisation

2.1) Das Thema der Veranstaltung hat mich schon vor
Semesterbeginn interessiert.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=2,00

2.2) Die zu erbringenden Studien- und
Grüfungsleistungen wurden von Anfang an klar
kommuniziert.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,25

2.3) Der organisatorische und zeitliche Ablauf der
Veranstaltung wurde von Anfang an klar
kommuniziert. 

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,08

2.4) Die zustDndige(n) Ansprechperson(en) für
Informationen zur Kursorganisation wurden von
Anfang an klar kommuniziert.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,08

3. Zufriedenheit mit der Online-Lehre allgemein3. Zufriedenheit mit der Online-Lehre allgemein

3.1) Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist für
mich nachvollziehbar.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,42

3.2) Die inhaltlichen Ziele der Lehrveranstaltung werden
transparent gemacht.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,50

3.3) Die Veranstaltung fördert mein Interesse am Thema. trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,50

3.4) Mir wurde klar, welche Bedeutung die behandelten
Themen für mein Studienfach haben.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,50

3.5) Ich habe durch den Besuch dieser Veranstaltung viel
gelernt.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,50

4. Lehrformate und Tools4. Lehrformate und Tools

4.A) Iie hilfreich waren die eingesetzten Lehrvideos für
das VerstDndnis der LerninhalteJ

sehr hilfreich gar nicht
hilfreich n=6 mw=1,00

4.8) Iie hilfreich waren die VorlesungsaufzeichnungenF
GrDsentationen mit Audiospur für das VerstDndnis
der LerninhalteJ

sehr hilfreich gar nicht
hilfreich n=8 mw=1,13

4.9) Iie hilfreich waren die SkripteF Vorlesungsfolien für
das VerstDndnis der LerninhalteJ

sehr hilfreich gar nicht
hilfreich n=10 mw=1,40

4.10) Iie hilfreich waren die ObungsaufgabenF
ArbeitsauftrDgeF Aufgaben für das Selbststudium für
das VerstDndnis der LerninhalteJ

sehr hilfreich gar nicht
hilfreich n=9 mw=1,33

4.11) Iie hilfreich waren die studienbegleitenden
Lernstandskontrollen für das VerstDndnis der
LerninhalteJ

sehr hilfreich gar nicht
hilfreich n=1 mw=1,00

4.12) Iie hilfreich waren die Literaturlisten, -
empfehlungenF GrimDr-, SekundDrliteratur für das
VerstDndnis der LerninhalteJ

sehr hilfreich gar nicht
hilfreich n=4 mw=2,50

4.15) Die Konferenz-Tools waren für die Vermittlung undF
oder Erarbeitung der Inhalte besonders nützlich.

trifft zu trifft nicht zu
n=11 mw=1,55

4.16) Die Team-Tools waren für die Vermittlung undF oder
Erarbeitung der Inhalte besonders nützlich.  (T)

trifft zu trifft nicht zu

4.1A) Die Khat-Tools waren für die Vermittlung undF oder
Erarbeitung der Inhalte besonders nützlich.  (T)

trifft zu trifft nicht zu

4.18) Das ILIAS-Forum war für die Vermittlung undF oder
Erarbeitung der Inhalte besonders nützlich. 

trifft zu trifft nicht zu
n=A mw=2,43

4.19) Das Arbeiten mit Iebex-Training war für die
Vermittlung undF oder Erarbeitung der Inhalte
besonders nützlich. (T)

trifft zu trifft nicht zu
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4.20) Das Arbeiten mit Etherpad war für die Vermittlung
undF oder Erarbeitung der Inhalte besonders nützlich.
(T)

trifft zu trifft nicht zu

4.21) Das Arbeiten mit Iikis war für die Vermittlung undF
oder Erarbeitung der Inhalte besonders nützlich. (T)

trifft zu trifft nicht zu

4.22) Das Arbeiten mit Miro war für die Vermittlung undF
oder Erarbeitung der Inhalte besonders nützlich. (T)

trifft zu trifft nicht zu

4.23) Der Einsatz digitaler Tafelanschriebe war für die
Vermittlung undF oder Erarbeitung der Inhalte
besonders nützlich.

trifft zu trifft nicht zu
n=1 mw=1,00

5. Zufriedenheit mit der synchronenF asynchronen Online-Lehre5. Zufriedenheit mit der synchronenF asynchronen Online-Lehre

5.1) Die Live-Veranstaltung ist auCerordentlich gut
organisiert.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,33

5.2) Die Inhalte werden in der Live-Veranstaltung
verstDndlich erklDrt.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,42

5.3) Ich werde in der Live-Veranstaltung zum Mitdenken
motiviert.

trifft zu trifft nicht zu
n=11 mw=1,82

5.4) Die Online-Lernumgebung (Materialen, Aufgaben,
Forum, E) ist auCerordentlich gut strukturiert.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,1A

5.5) Die Inhalte werden in den digitalen Lehr- und
Lernmaterialien verstDndlich vermittelt.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,25

5.6) Ich werde zur regelmDCigen Bearbeitung aktueller
Lehrinhalte motiviert.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,33

5.A) Die digitalen Lehrmaterialien, die zur Bearbeitung
von AufgabenF ArbeitsauftrDgen nötig sind, stehen
immer rechtzeitig zur Verfügung.

trifft zu trifft nicht zu
n=12 mw=1,25

5.8) Die einzelnen Lehreinheiten (Videos. Skripte, Folien,
Obungsaufgaben) empfinde ich als E

viel zu
umfangreich

viel zu kurz
n=12 mw=2,A5

6. Betreuung und Arbeitsaufwand6. Betreuung und Arbeitsaufwand

6.2) Es gibt ausreichend Möglichkeit mit derF dem
Dozierenden in Kontakt zu treten.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,00

6.3) Alles in allem fühle ich mich gut betreut. trifft zu trifft nicht zu
n=11 mw=1,09

6.4) Ich habe die zu dieser Onlineveranstaltung
angebotenen Lehr- und Lernmaterialien ... genutzt.

vollstDndig gar nicht
n=11 mw=1,36

6.6) Die Menge der behandelten Inhalte war ... deutlich zu
hoch

deutlich zu
niedrig n=11 mw=2,A3

6.A) Im Vergleich zu anderen Online-Lehrveranstaltungen
sind die Anforderungen in dieser Lehrveranstaltung
an mich...

deutlich zu
hoch

deutlich zu
niedrig n=10 mw=2,A0

6.8) Die Lehrveranstaltung hat mich ... deutlich
unterfordert

deutlich
überfordert n=11 mw=3,36

A. Gesamtzufriedenheit, Lob und VerbesserungsvorschlDgeA. Gesamtzufriedenheit, Lob und VerbesserungsvorschlDge

A.1) Die Obungen sind hilfreich, um den Vorlesungsstoff
zu verstehen.

Nein, gar nicht. La, totalR
n=11 mw=4,45

A.2) Der notwendige Arbeitsaufwand für die Vorlesungen
(ohne Obung) ist angemessen.

Nein. La.
n=11 mw=4,36

A.3) Der notwendige Arbeitsaufwand für die Obung (ohne
Vorlesung) ist angemessen.

Nein. La.
n=11 mw=3,64

A.4) Der Aufwand für Vorlesung+Obung (zusammen) ist
zu hoch.

Nein. La.
n=11 mw=2,64

A.5) Ich mag die Grogrammieraufgaben. Nein. La.
n=11 mw=3,2A

A.6) Ich mag die schriftlichenFtheoretischen
Obungsaufgaben.

Nein. La.
n=11 mw=4,55

A.A) Ich habe das Gefühl, dass mir der Besuch der
Onlineveranstaltung ermöglicht, alles zu lernen, was
ich lernen sollte.

trifft zu trifft nicht zu
n=11 mw=1,64
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A.8) Alles in allem bin ich mit der technischen Umsetzung
der Lehrveranstaltung zufrieden.

trifft zu trifft nicht zu
n=11 mw=1,09

A.9) Alles in allem bin ich mit der inhaltlichen Umsetzung
der Lehrveranstaltung zufrieden.

trifft zu trifft nicht zu
n=11 mw=1,18
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INDEX: Zufriedenheit mit der Online-Lehre allgemein
(1=sehr zufrieden bis 5=sehr unzufrieden)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,48

Index-Item 1: Der inhaltliche Aufbau der
Lehrveranstaltung ist für mich nachvollziehbar.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,42

Index-Item 2: Die inhaltlichen Ziele der
Lehrveranstaltung werden transparent gemacht.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,5

Index-Item 3: Die Veranstaltung fördert mein Interesse
am Thema.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,5

Index-Item 4: Mir wurde klar, welche Bedeutung die
behandelten Themen für mein Studienfach haben.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,5

Index-Item 5: Ich habe durch den Besuch dieser
Veranstaltung viel gelernt.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,5
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Die Live-Veranstaltung ist auCerordentlich gut
organisiert.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,33

Die Inhalte werden in der Live-Veranstaltung
verstDndlich erklDrt.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,42

Ich werde in der Live-Veranstaltung zum Mitdenken
motiviert.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,82

Die Online-Lernumgebung (Materialen, Aufgaben,
Forum, E) ist auCerordentlich gut strukturiert.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,1A

Die Inhalte werden in den digitalen Lehr- und
Lernmaterialien verstDndlich vermittelt.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,25

Ich werde zur regelmDCigen Bearbeitung aktueller
Lehrinhalte motiviert.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,33



Algorithmisches Sprachverstehen
Rücklauf = 12 Fragebögen Dr. Roman Klinger

29.06.2021 Seite 3 von 3evasys-Auswertung

+ - U

Die digitalen Lehrmaterialien, die zur Bearbeitung von
AufgabenF ArbeitsauftrDgen nötig sind, stehen immer
rechtzeitig zur Verfügung.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,25

Es gibt ausreichend Möglichkeit mit derF dem
Dozierenden in Kontakt zu treten.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1

Alles in allem fühle ich mich gut betreut.
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,09

Ich habe das Gefühl, dass mir der Besuch der
Onlineveranstaltung ermöglicht, alles zu lernen, was
ich lernen sollte.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,64

Alles in allem bin ich mit der inhaltlichen Umsetzung
der Lehrveranstaltung zufrieden.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Skalenbreite: 5

1,18
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Vorlesung Algorithmisches Sprachverstehen
 

Umfrage vom 02.06.2020, insgesamt wurden 10 Fragebögen OnlineLV20 erfasst
05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik

Dr. Roman Klinger

Legende
Fragetext Rechter PolLinker Pol n=Anzahl

mw=Mittelwert
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

25%

1

0%

2

50%

3

0%

4

25%

5

Relative Häufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert

Skala Histogramm

EinleitungEinleitung

Dieser Fragebogen dient zur Evaluation von Lehrveranstaltungen, welche im Sommersemester 2020 aufgrund der
Corona-Krise von Präsenz auf Online umgestellt wurden. Die Ergebnisse werden den Dozent*innen nach der
Auswertung zur Analyse bereitgestellt. Die Ergebnisse sollen den Studierenden in angemessenem Rahmen zugänglich
gemacht werden.

Online-Rahmenbedingungen, Methoden, Bewertung, Nutzungsverhalten   Online-Rahmenbedingungen, Methoden, Bewertung, Nutzungsverhalten   

Welche der folgenden digitalen Formate/ Inhalte hat die Dozentin/ der Dozent in der Online-Lehre eingesetzt?

Online Live-Veranstaltungen ohne Interaktion
n=9ja 11.1%

nein 77.A%

weiB nicht 11.1%

Die online Live-Veranstaltungen waren sehr
hilfreich fCr das Verständnis der Lerninhalte. 

Cberhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=1
mw=1
s=0

100%

1

0%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Online Live-Veranstaltungen mit Interaktion
n=Aja 50%

nein 50%

weiB nicht 0%

Die online Live-Veranstaltungen waren sehr
hilfreich fCr das Verständnis der Lerninhalte. 

Cberhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=4
mw=2,75
s=0,5

0%

1

25%

2

75%

3

0%

4

0%

5

Vorlesungsaufzeichungen/ Präsentationen mit Audiospur
n=10ja 100%

nein 0%

weiB nicht 0%

Die online
bereitgestelltenVorlesungsaufzeichnungen/
Präsentationen mit Audiospur waren sehr hilfreich
fCr das Verständnis der Lerninhalte.

Cberhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=10
mw=1,3
s=0,67

A0%

1

10%

2

10%

3

0%

4

0%

5
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Arbeitsaufträge/ Aufgaben fCr das DSelbst-EStudium
n=9ja AA.9%

nein 11.1%

weiB nicht 0%

Die online bereitgestellten Aufgaben fCr das
DSelbst-EStudium waren sehr hilfreich fCr das
Verständnis der Lerninhalte.

Cberhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=A
mw=1,3A
s=0,52

62,5%

1

37,5%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Studienbegleitende Lernstandskontrollen Dz.B. Online-Selbsttests, FbungenE
n=9ja 77.A%

nein 11.1%

weiB nicht 11.1%

Die studienbegleitenden Lernstandskontrollen
waren sehr hilfreich fCr das Verständnis der
Lerninhalte.

Cberhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=7
mw=1,57
s=0,79

57,1%

1

2A,6%

2

14,3%

3

0%

4

0%

5

Literatur
n=9ja 77.A%

nein 0%

weiB nicht 22.2%

Die online bereitgestellte Literatur war sehr
hilfreich fCr das Verständnis der Lerninhalte.

Cberhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=5
mw=2
s=0,71
E.=2

20%

1

60%

2

20%

3

0%

4

0%

5

Skripte
n=9ja 77.A%

nein 11.1%

weiB nicht 11.1%

Die online bereitgestellten Skripte waren sehr
hilfreich fCr das Verständnis der Lerninhalte.

Cberhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich n=6
mw=1,5
s=0,A4
E.=1

66,7%

1

16,7%

2

16,7%

3

0%

4

0%

5

Sonstiges, und zwar

Die Vorrechnung hat unser Dozent auch im Online-Modus hingekriegt, indem die ausgewählten Studierende Ihre eigene
Videos von der getroffenen Fbung hochladen. DnatCrlich mit ErklärungE

Welche der folgenden digitalen Werkzeuge DGools H AppsE hat die Dozentin/ der Dozent in der Online-Lehre
eingesetzt?

Konferenz Gools Dz.B. Webex MeetingsE
n=10ja A0%

nein 20%

weiB nicht 0%
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Die Konferenz Gools waren fCr die Vermittlung und/
oder Erarbeitung der Inhalte besonders nCtzlich.

trifft nicht zutrifft zu n=6
mw=2,A3
s=1,17
E.=1

16,7%

1

16,7%

2

33,3%

3

33,3%

4

0%

5

Geam Apps Dz.B. Webex GeamsE
n=9ja 0%

nein AA.9%

weiB nicht 11.1%

ILIAS Forum
n=10ja 100%

nein 0%

weiB nicht 0%

Das ILIAS Forum war fCr die Vermittlung und/ oder
Erarbeitung der Inhalte besonders nCtzlich.

trifft nicht zutrifft zu n=9
mw=2,22
s=1,3
E.=1

44,4%

1

11,1%

2

22,2%

3

22,2%

4

0%

5

Etherpad
n=Aja 12.5%

nein A7.5%

weiB nicht 0%

Das Arbeiten mit Etherpad war fCr die Vermittlung
und/ oder Erarbeitung der Inhalte besonders
nCtzlich.

trifft nicht zutrifft zu n=1
mw=5
s=0

0%

1

0%

2

0%

3

0%

4

100%

5

Die Lerninhalte wurden in der Online-
Lernumgebung  DILIASE gut strukturiert angeboten.

trifft nicht zutrifft zu n=10
mw=1
s=0

100%

1

0%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Lerninhalte wurden in der Online-
Lernumgebung insgesamt sehr verständlich
vermittelt.

trifft nicht zutrifft zu n=10
mw=1,2
s=0,42

A0%

1

20%

2

0%

3

0%

4

0%

5

In der Online-Lernumgebung wurde ich zum
Mitdenken motiviert.

trifft nicht zutrifft zu n=9
mw=1,22
s=0,67
E.=1

AA,9%

1

0%

2

11,1%

3

0%

4

0%

5

BetreuungBetreuung

Neben der Arbeit in der Online-Lernumgebung gab
es ausreichend Möglichkeit, direkt mit dem/der
Dozierenden in Kontakt zu treten.

trifft nicht zutrifft zu n=10
mw=1,3
s=0,67

A0%

1

10%

2

10%

3

0%

4

0%

5

In der Online-Umgebung gab es ausreichend
Möglichkeit, dem/der Dozierenden RCckmeldung
zur Lehrveranstaltung zu geben.

trifft nicht zutrifft zu n=10
mw=1,3
s=0,4A

70%

1

30%

2

0%

3

0%

4

0%

5
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Die Dozentin/ der Dozent hat während der
Vorlesungszeit ausreichend Sprechstunden
angeboten.

trifft nicht zutrifft zu n=9
mw=1,7A
s=1,09
E.=1

55,6%

1

22,2%

2

11,1%

3

11,1%

4

0%

5

Alles in allem habe ich mich gut betreut gefChlt. trifft nicht zutrifft zu n=10
mw=1,3
s=0,67

A0%

1

10%

2

10%

3

0%

4

0%

5

ArbeitsaufwandArbeitsaufwand

Wie viel Ieit haben Sie durchschnittlich pro Woche fCr diese Lehrveranstaltung aufgewendet?
n=100 - 1 Std./Wo. 0%

J1 - 2 Std./Wo. 0%

J2 - 3 Std./Wo. 0%

J3 - 4 Std./Wo. 20%

J4 Std./ Wo. A0%

Die Menge der behandelten Inhalte warK deutlich zu niedrigdeutlich zu hoch n=10
mw=2,7
s=0,4A

0%

1

30%

2

70%

3

0%

4

0%

5

Die Lehrveranstaltung hat michK deutlich
Cberfordert

deutlich
unterfordert

n=10
mw=3,4
s=0,A4

0%

1

10%

2

50%

3

30%

4

10%

5

LesamtzufriedenheitLesamtzufriedenheit

Die Online-Lehre hat die Präsenzlehre meiner
Einschätzung nach adäMuat ersetzt.

trifft nicht zutrifft zu n=10
mw=2
s=1,15

40%

1

40%

2

0%

3

20%

4

0%

5

Alles in allem bin ich mit der technischen
Umsetzung der Lehrveranstaltung zufrieden.

trifft nicht zutrifft zu n=10
mw=1,4
s=0,52

60%

1

40%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Alles in allem bin ich mit der inhaltlichen
Umsetzung der Lehrveranstaltung zufrieden.

trifft nicht zutrifft zu n=10
mw=1,3
s=0,4A

70%

1

30%

2

0%

3

0%

4

0%

5

AnmerkungenAnmerkungen

Was gefiel Ihnen an der Online-Veranstaltung besonders?

Aufteilung der Vorlesung in unterkapitel, dadurch kann man sich leichter zurecht finden und die passenden Kapitel
auswählen und ansehen. 

Der Dozent wirkte bei allen aufgezeichneten Vorlesungsvideos immer sehr motiviert. Die Erklärungen waren immer
verständlich

Die Videos sind gut verständlich und die Vorlesung ist klar strukturiert

Die hochgeladenen Vorlesungen waren sowohl technisch als auch inhaltlich sehr gut organisiert, strukturiert und
verständlich gemacht.

Lute Nualität und strukturiertes hochladen der Videos

Lute Vorlesungsaufzeichnungen und die Bereitstellung des Skripts.
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Mir gefiel besondersO dass sie verlässlich hochgeladen  wurde, dass sie in kleine Videos pro Ghema eingeteilt wurde,
dass es eine beständige Kommunikation gab, die Motivation des DozentenP Ich denke, insgesamt wurde das
Bestmögliche rausgeholt.
Im Vergleich zu meinen anderen Veranstaltungen, war diese Vorlesung die am besten umgesetzte von allen mit AbstandQ

Welche Verbesserungsvorschläge zur Online-Veranstaltung haben Sie?

-

Bessere Inhaltliche Koordination mit anderen Veranstaltungen des MSV Bsc. Vieles kam bereits in Statistischer
Sprachverarbeitung vor.

Keine Online-Veranstaltung. 

StudiengangStudiengang

Iu welcher Abschlussart fChrt Ihr derzeitiges Studium als nächstes?
n=10B.Sc. 70%

B.A. D1-FachE 0%

B.A. DKombiE 0%

B.A. DLehramtE 0%

M.Sc. 0%

M.A. 30%

M.Ed. 0%

Master Online 0%

Lehramt DLymPO, WPOE 0%

auslaufend/ andere 0%

Bitte nennen Sie das B.Sc. Studienfach, fCr welches Sie diese Veranstaltung besuchenO
n=7Maschinelle Sprachverarbeitung 100%

Bitte nennen Sie das M.A. Studienfach, fCr welches Sie diese Veranstaltung besuchenO
n=3Digital Humanities 100%

Vielen Dank fCr Ihre GeilnahmeQVielen Dank fCr Ihre GeilnahmeQ

Bitte klicken Sie auf RAbsendenR um die Befragung abzuschlieBen.
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Profillinie
GeilbereichO 05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik
Name der/des LehrendenO Dr. Roman Klinger
Gitel der LehrveranstaltungO
DName der UmfrageE

Algorithmisches Sprachverstehen

Verwendete Werte in der ProfillinieO Mittelwert

Online-Rahmenbedingungen, Methoden, Bewertung, Nutzungsverhalten   Online-Rahmenbedingungen, Methoden, Bewertung, Nutzungsverhalten   

Die online Live-Veranstaltungen waren sehr hilfreich fCr
das Verständnis der Lerninhalte. 

sehr hilfreich Cberhaupt nicht
hilfreich n=1 mw=1,00

Die online Live-Veranstaltungen waren sehr hilfreich fCr
das Verständnis der Lerninhalte. 

sehr hilfreich Cberhaupt nicht
hilfreich n=4 mw=2,75

Die online bereitgestelltenVorlesungsaufzeichnungen/
Präsentationen mit Audiospur waren sehr hilfreich fCr das
Verständnis der Lerninhalte.

sehr hilfreich Cberhaupt nicht
hilfreich n=10 mw=1,30

Die online bereitgestellten Aufgaben fCr das DSelbst-E
Studium waren sehr hilfreich fCr das Verständnis der
Lerninhalte.

sehr hilfreich Cberhaupt nicht
hilfreich n=A mw=1,3A

Die studienbegleitenden Lernstandskontrollen waren sehr
hilfreich fCr das Verständnis der Lerninhalte.

sehr hilfreich Cberhaupt nicht
hilfreich n=7 mw=1,57

Die online bereitgestellte Literatur war sehr hilfreich fCr
das Verständnis der Lerninhalte.

sehr hilfreich Cberhaupt nicht
hilfreich n=5 mw=2,00

Die online bereitgestellten Skripte waren sehr hilfreich fCr
das Verständnis der Lerninhalte.

sehr hilfreich Cberhaupt nicht
hilfreich n=6 mw=1,50

Die Konferenz Gools waren fCr die Vermittlung und/ oder
Erarbeitung der Inhalte besonders nCtzlich.

trifft zu trifft nicht zu
n=6 mw=2,A3

Die Geam Apps waren fCr die Vermittlung und/ oder
Erarbeitung der Inhalte besonders nCtzlich. D*E

trifft zu trifft nicht zu

Das ILIAS Forum war fCr die Vermittlung und/ oder
Erarbeitung der Inhalte besonders nCtzlich.

trifft zu trifft nicht zu
n=9 mw=2,22

Das Arbeiten mit Etherpad war fCr die Vermittlung und/
oder Erarbeitung der Inhalte besonders nCtzlich.

trifft zu trifft nicht zu
n=1 mw=5,00

Die Lerninhalte wurden in der Online-Lernumgebung
DILIASE gut strukturiert angeboten.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,00

Die Lerninhalte wurden in der Online-Lernumgebung
insgesamt sehr verständlich vermittelt.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,20

In der Online-Lernumgebung wurde ich zum Mitdenken
motiviert.

trifft zu trifft nicht zu
n=9 mw=1,22

BetreuungBetreuung

Neben der Arbeit in der Online-Lernumgebung gab es
ausreichend Möglichkeit, direkt mit dem/der Dozierenden
in Kontakt zu treten.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,30

In der Online-Umgebung gab es ausreichend Möglichkeit,
dem/der Dozierenden RCckmeldung zur
Lehrveranstaltung zu geben.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,30

Die Dozentin/ der Dozent hat während der Vorlesungszeit
ausreichend Sprechstunden angeboten.

trifft zu trifft nicht zu
n=9 mw=1,7A

Alles in allem habe ich mich gut betreut gefChlt. trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,30

ArbeitsaufwandArbeitsaufwand

Die Menge der behandelten Inhalte warK deutlich zu
hoch

deutlich zu
niedrig n=10 mw=2,70

Die Lehrveranstaltung hat michK deutlich
unterfordert

deutlich
Cberfordert n=10 mw=3,40
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LesamtzufriedenheitLesamtzufriedenheit

Die Online-Lehre hat die Präsenzlehre meiner
Einschätzung nach adäMuat ersetzt.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=2,00

Alles in allem bin ich mit der technischen Umsetzung der
Lehrveranstaltung zufrieden.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,40

Alles in allem bin ich mit der inhaltlichen Umsetzung der
Lehrveranstaltung zufrieden.

trifft zu trifft nicht zu
n=10 mw=1,30
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Die Lerninhalte wurden in der Online-Lernumgebung
DILIASE gut strukturiert angeboten.

0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

1

Die Lerninhalte wurden in der Online-Lernumgebung
insgesamt sehr verständlich vermittelt.

0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

1,2

In der Online-Lernumgebung wurde ich zum
Mitdenken motiviert.

0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

1,22

Neben der Arbeit in der Online-Lernumgebung gab es
ausreichend Möglichkeit, direkt mit dem/der
Dozierenden in Kontakt zu treten.

0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

1,3

In der Online-Umgebung gab es ausreichend
Möglichkeit, dem/der Dozierenden RCckmeldung zur
Lehrveranstaltung zu geben.

0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

1,3

Die Dozentin/ der Dozent hat während der
Vorlesungszeit ausreichend Sprechstunden
angeboten.

0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

1,7A
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Alles in allem habe ich mich gut betreut gefChlt.
0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

1,3

Die Online-Lehre hat die Präsenzlehre meiner
Einschätzung nach adäMuat ersetzt.

0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

2

Alles in allem bin ich mit der technischen Umsetzung
der Lehrveranstaltung zufrieden.

0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

1,4

Alles in allem bin ich mit der inhaltlichen Umsetzung
der Lehrveranstaltung zufrieden.

0% 20% 40% 60% A0% 100%

SkalenbreiteO 5

1,3
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Vorlesung Algorithmisches Sprachverstehen
 

Umfrage vom 30.04.2019, insgesamt wurden 21 Frageb*gen SEMd6 erfasst
05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik

Dr. Roman Klinger

GlobalwerteGlobalwerte

INDEX: Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung
(Skalenbreite: 5)

mw=1,42
s=0,54

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Die Lehrveranstaltung ist außerordentlich gut
organisiert.

mw=1,37
s=0,5

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist f<r
mich nachvollziehbar.

mw=1,42
s=0,61

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Die Ziele der Lehrveranstaltung werden transparent
gemacht.

mw=1,45
s=0,51

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Die Inhalte werden verständlich erklärt. mw=1,35
s=0,49

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Ich werde zum Mitdenken motiviert. mw=1,35
s=0,49

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Vor und nach den Lehrveranstaltungen wird auf die
Belange der Studierenden eingegangen.

mw=1,25
s=0,44

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Mir wurde klar, welche Bedeutung die behandelten
Themen f<r mein Studienfach haben.

mw=1,4
s=0,5

0% 100%
-+

1 2 3 4 5

Auswertungsteil der geschlossenen FragenAuswertungsteil der geschlossenen Fragen

Legende
FrageteAt Rechter BolLinker Bol n=Anzahl

mw=Mittelwert
s=Std.-Abw.
E.=Enthaltung

25%

1

0%

2

50%

3

0%

4

25%

5

Relative Cäufigkeiten der Antworten Std.-Abw. Mittelwert

Skala Cistogramm

1. Interesse an der Veranstaltung1. Interesse an der Veranstaltung

Das Thema der Veranstaltung hat mich schon
vor Semesterbeginn interessiert.

1.1)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,7
s=0,73

45%

1

40%

2

15%

3

0%

4

0%

5

2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung

Die Lehrveranstaltung ist außerordentlich gut
organisiert.

2.1)
trifft nicht zutrifft zu n=19

mw=1,37
s=0,5

63,2%

1

36,D%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist
f<r mich nachvollziehbar.

2.2)
trifft nicht zutrifft zu n=19

mw=1,42
s=0,61

63,2%

1

31,6%

2

5,3%

3

0%

4

0%

5

Die Ziele der Lehrveranstaltung werden
transparent gemacht.

2.3)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,45
s=0,51

55%

1

45%

2

0%

3

0%

4

0%

5
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Die Inhalte werden verständlich erklärt.2.4)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,35
s=0,49

65%

1

35%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Ich werde zum Mitdenken motiviert.2.5)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,35
s=0,49

65%

1

35%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Die Veranstaltung f*rdert mein Interesse am
Thema.

2.6)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,65
s=0,67

45%

1

45%

2

10%

3

0%

4

0%

5

Vor und nach den Lehrveranstaltungen wird auf
die Belange der Studierenden eingegangen.

2.7)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,25
s=0,44

75%

1

25%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Mir wurde klar, welche Bedeutung die
behandelten Themen f<r mein Studienfach
haben.

2.D)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,4
s=0,5

60%

1

40%

2

0%

3

0%

4

0%

5

Ich habe durch den Besuch dieser
Lehrveranstaltung viel gelernt.

2.9)
trifft nicht zutrifft zu n=19

mw=1,5D
s=0,69
E.=1

52,6%

1

36,D%

2

10,5%

3

0%

4

0%

5

3. Studentischer Arbeitsaufwand3. Studentischer Arbeitsaufwand

Eie viel Zeit verwenden Sie durchschnittlich pro Eoche zur Vor- und Nachbereitung (Selbststudium) dieser
LehrveranstaltungF

3.1)

n=200 - 1 Std.GEo. 15%

H 1 - 2 Std.GEo. 25%

H 2 - 3 Std.GEo. 10%

H 3 - 4 Std.GEo. 25%

H 4 Std.GEo. 25%

4. Anforderungen4. Anforderungen

Im Vergleich zu anderen Lehrveranstaltungen
sind die Anforderungen in dieser
Lehrveranstaltung an mich...

4.1)
sehr hochsehr niedrig n=19

mw=3,37
s=0,6D

0%

1

5,3%

2

57,9%

3

31,6%

4

5,3%

5

Die Lehrveranstaltung hat mich...4.2)
deutlich
<berfordert

deutlich
unterfordert

n=20
mw=3,2
s=0,62

0%

1

10%

2

60%

3

30%

4

0%

5

5. Iptionale Fragen5. Iptionale Fragen

Die Lehrperson weckt mein Interesse am
Thema.

5.1)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,5
s=0,69

60%

1

30%

2

10%

3

0%

4

0%

5

Die Studierenden werden aktiv in die
Lehrveranstaltung einbezogen.

5.2)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,25
s=0,44

75%

1

25%

2

0%

3

0%

4

0%

5
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Die Jbungen sind zu ...5.3)
zu leichtzu schwer n=19

mw=2,5D
s=0,69

10,5%

1

21,1%

2

6D,4%

3

0%

4

0%

5

Die Jbungen sind hilfreich.5.4)
trifft nicht zutrifft zu n=20

mw=1,75
s=0,72

40%

1

45%

2

15%

3

0%

4

0%

5

Ich w<nsche mir einen gr*ßeren Fokus auf
Anwendungen.

5.5)
trifft nicht zutrifft zu n=19

mw=2,95
s=1,13
E.=1

5,3%

1

36,D%

2

26,3%

3

21,1%

4

10,5%

5

Ich w<nsche mir methodische Tiefe.5.6)
trifft nicht zutrifft zu n=19

mw=3
s=0,94
E.=1

5,3%

1

21,1%

2

47,4%

3

21,1%

4

5,3%

5

7. Abschlussart7. Abschlussart

Zu welcher Abschlussart f<hrt Ihr derzeitiges Studium als nächstesF7.1)

n=21B.Sc. 47.6%

B.A. (1-Fach) 0%

B.A. (Kombi) 0%

B.A. Lehramt 0%

M.Sc. 3D.1%

M.A. 14.3%

M.Ed. 0%

Master Inline 0%

Lehramt (GymBI, EBI) 0%

auslaufendGandere 0%

D. StudiengangD. Studiengang

Bitte geben Sie das Studienfach an, f<r welches Sie diese Veranstaltung besuchen (Sortierung alphabetisch):D.1)

n=21Komputational Linguistics 33.3%

Digital Cumanities 14.3%

Maschinelle Sprachverarbeit. 42.9%

Mathematik 4.D%

Medieninformatik 4.D%
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Brofillinie
Teilbereich: 05 SEM Informatik, Elektrotechnik und Informationstechnik
Name derGdes Lehrenden: Dr. Roman Klinger
Titel der Lehrveranstaltung:
(Name der Umfrage)

Algorithmisches Sprachverstehen

Verwendete Eerte in der Brofillinie: Mittelwert

1. Interesse an der Veranstaltung1. Interesse an der Veranstaltung

1.1) Das Thema der Veranstaltung hat mich schon vor
Semesterbeginn interessiert.

trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,70

2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung2. Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung

2.1) Die Lehrveranstaltung ist außerordentlich gut
organisiert.

trifft zu trifft nicht zu
n=19 mw=1,37

2.2) Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist f<r
mich nachvollziehbar.

trifft zu trifft nicht zu
n=19 mw=1,42

2.3) Die Ziele der Lehrveranstaltung werden transparent
gemacht.

trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,45

2.4) Die Inhalte werden verständlich erklärt. trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,35

2.5) Ich werde zum Mitdenken motiviert. trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,35

2.6) Die Veranstaltung f*rdert mein Interesse am Thema. trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,65

2.7) Vor und nach den Lehrveranstaltungen wird auf die
Belange der Studierenden eingegangen.

trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,25

2.D) Mir wurde klar, welche Bedeutung die behandelten
Themen f<r mein Studienfach haben.

trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,40

2.9) Ich habe durch den Besuch dieser Lehrveranstaltung
viel gelernt.

trifft zu trifft nicht zu
n=19 mw=1,5D

4. Anforderungen4. Anforderungen

4.1) Im Vergleich zu anderen Lehrveranstaltungen sind
die Anforderungen in dieser Lehrveranstaltung an
mich...

sehr niedrig sehr hoch
n=19 mw=3,37

4.2) Die Lehrveranstaltung hat mich... deutlich
unterfordert

deutlich
<berfordert n=20 mw=3,20

5. Iptionale Fragen5. Iptionale Fragen

5.1) Die Lehrperson weckt mein Interesse am Thema. trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,50

5.2) Die Studierenden werden aktiv in die
Lehrveranstaltung einbezogen.

trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,25

5.3) Die Jbungen sind zu ... zu schwer zu leicht
n=19 mw=2,5D

5.4) Die Jbungen sind hilfreich. trifft zu trifft nicht zu
n=20 mw=1,75

5.5) Ich w<nsche mir einen gr*ßeren Fokus auf
Anwendungen.

trifft zu trifft nicht zu
n=19 mw=2,95

5.6) Ich w<nsche mir methodische Tiefe. trifft zu trifft nicht zu
n=19 mw=3,00
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Auswertungsteil der offenen FragenAuswertungsteil der offenen Fragen

6. Lob und Verbesserungsvorschläge6. Lob und Verbesserungsvorschläge

Eas gefällt Ihnen an dieser Lehrveranstaltung besondersF6.1)
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Eelche Verbesserungsvorschläge zur Lehrveranstaltung haben SieF6.2)
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+ - L

INDEX: Zufriedenheit mit der Lehrveranstaltung
(Skalenbreite: 5)

0% 20% 40% 60% D0% 100%

Skalenbreite: 5

1,42

Die Lehrveranstaltung ist außerordentlich gut
organisiert.

0% 20% 40% 60% D0% 100%

Skalenbreite: 5

1,37

Der inhaltliche Aufbau der Lehrveranstaltung ist f<r
mich nachvollziehbar.

0% 20% 40% 60% D0% 100%

Skalenbreite: 5

1,42

Die Ziele der Lehrveranstaltung werden transparent
gemacht.

0% 20% 40% 60% D0% 100%

Skalenbreite: 5

1,45

Die Inhalte werden verständlich erklärt.
0% 20% 40% 60% D0% 100%

Skalenbreite: 5

1,35

Ich werde zum Mitdenken motiviert.
0% 20% 40% 60% D0% 100%

Skalenbreite: 5

1,35
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+ - L

Vor und nach den Lehrveranstaltungen wird auf die
Belange der Studierenden eingegangen.

0% 20% 40% 60% D0% 100%

Skalenbreite: 5

1,25

Mir wurde klar, welche Bedeutung die behandelten
Themen f<r mein Studienfach haben.

0% 20% 40% 60% D0% 100%

Skalenbreite: 5

1,4
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